



**Ata da Reunião Extraordinária Conjunta do Conselho Universitário e do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão da Universidade Federal do Oeste da Bahia.**

1 **Aos dois dias do mês de fevereiro de dois mil e dezoito**, às nove horas e dez minutos,  
2 reuniram-se, em caráter extraordinário, na Sala de Reuniões do Campus Reitor Edgard  
3 Santos, em Barreiras/BA, os membros do Conselho Universitário e do Conselho de  
4 Ensino, Pesquisa e Extensão sob a presidência da Magnífica Reitora *Pro Tempore*,  
5 **Professora Iracema Veloso**, com a presença do Vice-Reitor *Pro Tempore*, **Professor**  
6 **Jacques Antonio de Miranda**, do Diretor *Pro Tempore* do Centro das Ciências Exatas  
7 e das Tecnologias, **Professor Angelo Marconi Maniero**, do Pró-Reitor de Tecnologia  
8 da Informação e Comunicação, **David Dutkiewicz**, da Pró-Reitora de Administração e  
9 Infraestrutura, **Professora Adriana Migliorini Kieckhöfer**, do Pró-Reitor de  
10 Planejamento e Desenvolvimento Institucional, **Professor Poty Rodrigues de Lucena**,  
11 do Pró-Reitor de Gestão de Pessoas, **Marcos Aurélio Souza Brito**, da Pró-Reitora de  
12 Pós-Graduação, Pesquisa e Inovação, **Professora Luciana Lucas Machado**, da Pró-  
13 Reitora de Graduação e ações Afirmativas, **Professora Anatália Dejene Silva de**  
14 **Oliveira**, do Coordenador da Coordenação Geral dos Núcleos Docentes do CCBS,  
15 **Professor Bruno Klecius Andrade Teles**, do Diretor *Pro Tempore* do Centro das  
16 Ciências Biológicas e da Saúde, **Professor Rafael da Conceição Simões**, do  
17 Coordenador da Coordenação Geral dos Núcleos Docentes do Centro das Ciências  
18 Exatas e das Tecnologias, **Professor Weriskiney Araújo Almeida**, do Vice-  
19 Coordenador da Coordenação Geral dos Núcleos Docentes do Centro das Humanidades,  
20 **Professor José Yure Gomes dos Santos**, das representantes dos Técnico-  
21 Administrativos, **Simone Leal Souza Coité e Nadine Luize Barbosa Dantas**, do  
22 representante dos discentes, **Jefferson Rego de Moura**, do Diretor *Pro Tempore* do  
23 Centro Multidisciplinar de Barra, **Professor Jaime Honorato Junior**, do Vice-Diretor  
24 *Pro Tempore* do Centro das Humanidades, **Professor Alex Alvarez Silva**, da  
25 representante do Pró-Reitor de Extensão e Cultura, **Professora Maiara Macedo Silva**,  
26 do Coordenador da Coordenação Geral dos Núcleos Docentes do Centro  
27 Multidisciplinar de Barra, **Professor Climério Paulo da Silva Neto** e a participação por  
28 videoconferência: do Diretor *Pro Tempore* do Centro Multidisciplinar de Luís Eduardo  
29 Magalhães, **Professor Raphael Contelli Klein**, do Diretor *Pro Tempore* do Centro  
30 Multidisciplinar de Bom Jesus da Lapa, **Professor Antonio Oliveira de Souza**, do  
31 Diretor *Pro Tempore* do Centro Multidisciplinar de Santa Maria da Vitória, **Professor**  
32 **Cícero Felix de Souza**, da Coordenadora da Coordenação Geral dos Núcleos Docentes  
33 do Centro Multidisciplinar de Santa Maria da Vitória, **Professora Nedelka Inês Solís**  
34 **Palma**, da Coordenadora da Coordenação Geral dos Núcleos Docentes do Centro  
35 Multidisciplinar de Luís Eduardo Magalhães, **Professora Dannuza Dias Cavalcante** e  
36 do Representante da Coordenadora da Coordenação Geral dos Núcleos Docentes do  
37 Centro Multidisciplinar de Bom Jesus da Lapa, **Professor Erick Baleeiro da Silva**,  
38 para tratarem da seguinte pauta: **1) Continuação da Apreciação da Proposta do**

AMZimer

Therestiane  
França

39 **Regulamento de Ensino de Graduação e Pós Graduação da UFOB.** A Magnífica  
40 Reitora *Pro Tempore*, Professora Iracema Veloso, cumprimentou a todos os  
41 conselheiros presentes e aos que se encontravam nos *Campi* de Bom Jesus da Lapa,  
42 Luís Eduardo Magalhães e de Santa Maria da Vitória, para participarem da reunião  
43 através de videoconferência. Na sequência, registrou a participação, pela primeira vez  
44 na reunião dos conselhos, do Professor José Yure Gomes dos Santos, Vice-Coordenador  
45 da Coordenação Geral dos Núcleos Docentes do Centro das Humanidades. A Senhora  
46 Presidente informou aos conselheiros que, conforme já havia sido definido nas reuniões  
47 ordinárias dos conselhos do dia 01 de fevereiro de 2018, o conselheiro Poty Lucena  
48 faria a apresentação da Execução Orçamentária 2017 e do Orçamento 2018, para ser  
49 realizada uma única apresentação, visto que os dois conselhos estariam reunidos, e  
50 passou a palavra ao conselheiro para dar início à apresentação. O conselheiro Poty  
51 Lucena registrou um pedido de desculpas por não ter sido possível a apresentação do  
52 terceiro e quarto semestres de 2017, e passou à apresentação do exercício de 2017.  
53 Apresentou as despesas simplificadas das execuções 2017 com pessoal, custeio e  
54 investimentos. Informou que, pela primeira vez, a universidade recebeu 100% dos  
55 recursos de custeio de capital. Destacou que os maiores investimentos foram em obras  
56 de infraestrutura no valor de R\$ 10.505.734,27 (dez milhões, quinhentos e cinco mil,  
57 setecentos e trinta e quatro reais e vinte e sete centavos), seguido por auxílios e bolsas  
58 estudantis no valor de R\$ 6.025.372,97 (seis milhões, vinte e cinco mil, trezentos e  
59 setenta e dois reais e noventa e sete centavos), além dos valores empregados em  
60 vigilância ostensiva, limpeza e conservação, fornecimento de alimentação, manutenção  
61 de patrimônio e equipamentos, energia elétrica, apoio administrativo, técnico e  
62 operacional, equipamentos e material permanente. Apresentou os indicadores da  
63 execução orçamentária: liberação de 100% do limite de empenho; recebimento de R\$  
64 1.556.000,00 (um milhão, quinhentos e cinquenta e seis mil reais) a mais de custeio;  
65 aumento de 17,8% na execução orçamentária; R\$ 35.000.000,00 (trinta e cinco milhões)  
66 em despesas discricionárias; o índice de liquidação de despesas discricionárias passou  
67 de 74,3% em 2016 para 86,20% em 2017; aumento de 10% no índice de restos a pagar e  
68 redução do índice de cancelamentos de restos a pagar. Em seguida, passou à  
69 apresentação do Orçamento 2018. Com a palavra, em complementação à apresentação,  
70 a conselheira Anatólia Oliveira informou que no ano de 2017 foram servidas 250.000  
71 (duzentas e cinquenta mil) refeições no Restaurante Universitário. A Presidente  
72 agradeceu ao conselheiro Poty Lucena pela apresentação e franqueou a palavra para o  
73 esclarecimento de dúvidas e comentários sobre a apresentação. O conselheiro Jefferson  
74 Moura manifestou a confiança que os discentes depositam no trabalho da administração  
75 central, para que em 2018 consigam recursos para a continuidade dos programas  
76 estudantis. A Presidente cientificou a todos que já estavam programadas visitas ao MEC  
77 para apresentação das demandas de 2018. Não havendo mais dúvidas ou  
78 esclarecimentos, a Presidente passou a palavra à comissão para dar **início à pauta do**  
79 **Regulamento de Ensino de Graduação.** A conselheira Anatólia Oliveira passou à  
80 apresentação com a proposta de que fossem revistos os pontos do Trabalho de  
81 Conclusão de Curso (TCC), Estágio e Módulos. O conselheiro Rafael Simões iniciou  
82 com a proposta para o Estágio Curricular de Graduação e consultou aos demais  
83 conselheiros como seria classificado o estágio, sendo: a) disciplina; b) atividade e c)  
84 componente curricular. A Presidente lembrou que ficou acordado em reunião anterior  
85 que o estágio seria classificado como componente curricular, ao que todos concordaram.

AMZimer

2018/01/01

Christiane  
Franco

86 A seguir, o conselheiro Rafael Simões passou à apresentação da proposta de estágio. A  
87 Presidente chamou a atenção para a regulamentação do estágio como obrigatório ou não  
88 obrigatório, a depender das especificidades exigidas pelos colegiados de cada curso e se  
89 o estudante estaria apto ou não. Sugeriu que fosse facultado ao estudante fazer estágio  
90 extracurricular (não obrigatório) a critério de cada curso. O conselheiro Poty Lucena  
91 lembrou que na lei do estágio já consta que o estágio poderá ser obrigatório e não  
92 obrigatório, e que é necessário constar no projeto pedagógico do curso sua  
93 regulamentação. O conselheiro Jefferson Moura chamou a atenção para o fato de que,  
94 quando o estágio é não obrigatório, não existe um acompanhamento do estudante pela  
95 universidade, o que dificulta o desenvolvimento do estudante. O conselheiro Alex  
96 Alvarez lembrou que um estágio que não tem a anuência da instituição e  
97 acompanhamento de um professor responsável, não pode ser considerado, nos termos da  
98 lei, como estágio. O conselheiro Climério Neto solicitou que constasse no regulamento  
99 que os estágios sem autorização da universidade não seriam reconhecidos pela mesma.  
100 A Presidente esclareceu que obrigatoriamente deverá haver a regulamentação por parte  
101 da universidade do estágio não obrigatório, e que os estudantes terão que ser orientados  
102 sobre a impossibilidade de realizar um estágio sem a devida regulamentação, sendo  
103 assim, todos os cursos deverão ter regulamentação sobre o estágio não obrigatório. A  
104 comissão concordou com as sugestões, que foram incluídas no regulamento, e  
105 continuou à apresentação dos demais pontos referentes ao estágio. Os conselheiros Alex  
106 Alvarez, Jacques Miranda, Jefferson Moura, Angelo Maniero, Antonio Oliveira, Cícero  
107 Félix e Simone Coité, fizeram contribuições pontuais quanto à supervisão do estágio,  
108 averiguação do local e condições de trabalho e a avaliação das empresas que irão  
109 oferecer o estágio. A comissão realizou a leitura da nova redação acolhendo as  
110 contribuições dos conselheiros. A Presidente do Conselho, Professora Iracema Veloso,  
111 suspendeu a reunião às doze horas e dois minutos. **Às quatorze horas e vinte e um**  
112 **minutos**, a reunião foi retomada sob a presidência do Vice-Reitor *Pro Tempore*,  
113 **Professor Jacques Antonio de Miranda**, do Pró-Reitor de Tecnologia da Informação e  
114 Comunicação, **David Dutkiewicz**, da Pró-Reitora de Administração e Infraestrutura,  
115 **Professora Adriana Migliorini Kieckhöfer**, do Pró-Reitor de Planejamento e  
116 Desenvolvimento Institucional, **Professor Poty Rodrigues de Lucena**, da  
117 Representante do Pró-Reitor de Gestão de Pessoas, **Jarine Barboza Rocha Mensch**, da  
118 Representante do Pró-Reitor de Extensão e Cultura, **Professora Maiara Macedo Silva**,  
119 do Vice-Diretor *Pro Tempore* do Centro das Humanidades, **Professor Alex Alvarez**  
120 **Silva**, da Pró-Reitora de Pós-Graduação, Pesquisa e Inovação, **Professora Luciana**  
121 **Lucas Machado**, da Pró-Reitora de Graduação e ações Afirmativas, **Professora**  
122 **Anatália DeJane Silva de Oliveira**, do Coordenador da Coordenação Geral dos  
123 Núcleos Docentes do Centro das Ciências Biológicas e da Saúde, **Professor Bruno**  
124 **Klecius Andrade Teles**, do Diretor *Pro Tempore* do Centro das Ciências Biológicas e  
125 da Saúde, **Professor Rafael da Conceição Simões**, do Coordenador da Coordenação  
126 Geral dos Núcleos Docentes do Centro das Ciências Exatas e das Tecnologias,  
127 **Professor Weriskiney Araújo Almeida**, do Coordenador da Coordenação Geral dos  
128 Núcleos Docentes do Centro das Humanidades, **Professor Rubio José Ferreira**, da  
129 representante dos Técnico-Administrativos, **Simone Leal Souza Coité**, do Diretor *Pro*  
130 *Tempore* do Centro Multidisciplinar de Barra, **Professor Jaime Honorato Junior**, dos  
131 representantes dos discentes, **Jefferson Rego de Moura e Denise Diele Alves de**  
132 **Sousa**, do Coordenador da Coordenação Geral dos Núcleos Docentes do Centro

AM Zener

Josefin

Christiane Franca

Aades

133 Multidisciplinar de Barra, **Professor Climério Paulo da Silva Neto** e a participação por  
134 videoconferência: do Diretor *Pro Tempore* do Centro Multidisciplinar de Bom Jesus da  
135 Lapa, **Professor Antonio Oliveira de Souza**, do Diretor *Pro Tempore* do Centro  
136 Multidisciplinar de Santa Maria da Vitória, **Professor Cícero Felix de Souza**, da  
137 Coordenadora da Coordenação Geral dos Núcleos Docentes do Centro Multidisciplinar  
138 de Santa Maria da Vitória, **Professora Nédelka Inês Solís Palma** e do Vice-  
139 Coordenador da Coordenação Geral dos Núcleos Docentes do Centro Multidisciplinar  
140 de Luís Eduardo Magalhães, **Professor Alexandro Mendes Zimer**, para dar  
141 prosseguimento à reunião. O Vice-Reitor *Pro Tempore*, Professor Jacques Antonio de  
142 Miranda, cumprimentou a todos os conselheiros presentes e aos que se encontravam nos  
143 *campi* de Bom Jesus da Lapa, Luís Eduardo Magalhães e Santa Maria da Vitória para  
144 participar da reunião através de videoconferência, e justificou a ausência da Magnífica  
145 Reitora, Iracema Veloso, que não pode comparecer à reunião por ter que cumprir  
146 agenda institucional inadiável. Em seguida, passou a palavra à comissão para  
147 continuação da apresentação da proposta do regulamento. Com a palavra, o conselheiro  
148 Rafael Simões retomou a apresentação passando ao capítulo referente ao Trabalho de  
149 Conclusão de Curso (TCC). Após a leitura do capítulo, o Presidente chamou a atenção  
150 para o assunto abordado no texto, que não teria relação com a regulamentação de  
151 ensino. Enfatizou que o regulamento de ensino, neste aspecto, teria que abordar: a) o  
152 que é a atividade e b) como seria regulamentada a atividade. Não cabe ao regulamento  
153 definir as atribuições de encargos docentes ou carga horária. Com a palavra, o  
154 conselheiro Alex Alvarez corroborou da fala do Presidente, porém, acrescentou que  
155 alguns pontos não podem deixar de ser abordados, como a quantidade de orientandos  
156 desejável para cada docente no semestre. O conselheiro Rafael Simões sugeriu que não  
157 fosse delimitada a quantidade de discentes a serem orientados por docente, o que  
158 poderia trazer prejuízo aos discentes. O conselheiro Jaime Honorato registrou que a  
159 comissão discutiu intensamente o tópico referente ao TCC, porém, foram muitas as  
160 divergências de pensamento quanto ao quantitativo de orientandos por professor. O  
161 conselheiro Poty Lucena acrescentou que não seria o momento de discutir encargos  
162 docentes, levando-se em conta que o assunto já seria tratado no Regimento Geral da  
163 UFOB. A comissão acolheu as sugestões e destacou o ponto para que fosse  
164 regulamentado no Regimento Geral ou em regulamentação específica. O conselheiro  
165 Rafael Simões prosseguiu com a apresentação. Os conselheiros Alex Alvarez, Jacques  
166 Miranda e Simone Coité fizeram algumas observações referentes ao ponto em  
167 discussão. Acrescentaram que o tema pode ser melhor discutido dentro dos colegiados  
168 dos cursos, como também, possa ser cogitada a possibilidade de se incluir o tema nos  
169 Projetos Pedagógicos dos Cursos. Logo após, o conselheiro Rafael Simões continuou a  
leitura da proposta tratando das Formas de Ingresso e Preenchimento de Vagas. Os  
conselheiros Anátalia Oliveira, Jacques Miranda, Weriskiney Araújo e Alex Alvarez  
fizeram considerações e contribuições sobre o ponto em discussão. Tratando sobre o  
parágrafo referente à “Matrícula fora do prazo”, o Presidente sugeriu que fossem  
especificadas quais seriam as excepcionalidades que permitiriam essa matrícula, para  
que não viesse a se tornar uma regra. A sugestão foi acatada pela comissão. Em razão  
do esgotamento do horário previsto para o término da reunião, ficou estabelecido que na  
reunião seguinte a pauta seria retomada a partir do último ponto discutido. Às quinze  
horas e cinquenta e sete minutos, o Presidente do Conselho, Professor Jacques Antonio  
de Miranda, encerrou a Reunião Extraordinária Conjunta do Conselho Universitário e

AM Zimer

Jacques

Silva

Christiane  
Franco  
Acely  
Poty  
Jaime  
Rafael  
Alex  
Jacques  
Weriskiney  
Anátalia

180 do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão da Universidade Federal do Oeste da  
181 Bahia e nada a mais havendo a ser registrado, eu, Gleiciane Costa, lavrei a presente  
182 ATA que segue assinada por mim e todos os presentes, estando disponível na íntegra,  
183 gravada em formato digital. Barreiras, 02 de fevereiro de 2018.

Ata aprovada  
na Reunião Extraordinária Conjunta do Conselho do  
Conepe do dia 14 de setembro de 2018. Gleiciane  
Costa, Dac Uliro, ~~Paulo~~, Joad Dutheis,  
Deyr. h. Queiroz, MARI T. Queiroz,  
Jie Jui Jui, ~~Luciana~~  
Ruberio Joao Jui, Luciana Belchade  
Christiane de F. Martins Franca, Simone Beat  
Souza Costa, Antonio da Silva de Souza  
Joyse Dantas Rebouças Santos Ribeiro  
Gleiciane  
Alexandria Mendes Lima  
Raphael Cortelli Klum